
دفتر کنترل دارایی‌های خارجی آمریکا 
)OFAC( مجوز عمومی X را به تاریخ 
31 خرداد 1405 برابر 21 ژوئن 2026 صادر 
کرده است. این اقدام در پی مذاکرات 
چندجانبه در سوئیس صورت گرفت 
و در محافل مالی بین‌المللی بازتاب 
گسترده‌ای داشت. این سند تولید، 
فروش، حمل و خدمات جانبی مرتبط 
با نفت خام، پتروشیمی و فرآورده‌های 
نفتی ایرانی را تا 30 مرداد 1405 برابر با 
۲۱ اوت ۲۰۲۶ مجاز اعام می‌کند. اما 
کارکرد واقعی این مجوز برای تسویه مالی و بازگشت ارز چیست؟

 
دستاوردی در سه لایه

یک مجوز عمومی به معنای لغو کلیه تحریم‌ها نیست. مجوزهای 
عمومی غالباً یک استثنای موقت در تحریم‌های پایه ایجاد 
می‌نمایند که گاهی دارای تاریخ اجرا هستند و امکان ابطال 
آنها توسط سازمان خزانه‌داری آمریکا وجود دارد. با این حال، 
صدور مجوز عمومی ایکس از سوی دفتر کنترل دارایی‌های 
خارجی آمریکا را می‌توان یکی از مهم‌ترین گشایش‌های 
تحریمی سال‌های اخیر دانست. این سند در سه لایه هم‌زمان 
عمل می‌کند: با مجاز کردن واردات نفت ایران به خاک آمریکا 
بخشی از تحریم‌های اولیه را کنار می‌زند؛ با اعطای مجوز به 
اشخاص و کشتی‌های تحریم‌شده، ریسک تحریم ثانویه را از 
خریداران خارجی برمی‌دارد؛ و با تجویز صریح پرداخت دلاری، 
محدودیت‌های تسویه‌ای دلار را که ذیل مقررات تحریم‌های 
ایران )ITSR( یا توقف تراکنش‌های بازگشتی دلار )U-Turn( از 
سال 2008 گرفتارش بودیم و سال‌ها مانع گردش ارزی درآمدهای 

نفتی ایران بود، معلق می‌کند.
 

رمزگشایی از مجوز
مجوز عمومی ایکس به زبان ساده یعنی اینکه آمریکا به 
خریداران نفت ایران اعلام کرده که می‌توانند بدون ترس 

از تحریم‌های ثانویه، تا تاریخ 30 مرداد نسبت به خرید 
نفت خام، پتروشیمی و سایر فرآورده‌های نفتی اقدام 
کنند. این مجوز قدم بزرگی در رفع تحریم‌هاست و باید 
تاش مذاکره‌کنندگان را ستود؛ چرا که بعد از مدت‌ها، 
فروش، حمل، تخلیه و خدمات جانبی مرتبط با نفت خام، 
فرآورده‌های نفتی و محصولات پتروشیمی به‌طور گسترده از 
طریق کشتی‌ها و اشخاصی که قبلاً تحت تحریم‌های ثانویه 
ایران قرار گرفته بودند — حتی به مقصد خاک آمریکا — 

هم‌اکنون در دامنه مجوزها قرار گرفته‌اند.
 

پرداخت دلاری؛ وعده‌ای که بانک‌ها به آن پشت 
کرده‌اند

یکی از جنجالی‌ترین بندهای مجوز عمومی ایکس، بند 
)ب( است که پرداخت به دلار آمریکا را برای خرید نفت 
ایران مجاز اعلام کرده است. این امر یک گشایش بزرگ 
است، اما واقعیت عملیاتی آن در خصوص کانال تسویه 
دلاری باید مورد بررسی بیشتری قرار گیرد. در حال حاضر 
تعدادی از بانک‌های ایرانی نظیر کشاورزی، خاورمیانه، 
سامان، کارآفرین، گردشگری، پاسارگاد، شهر، مسکن، رفاه، 
اقتصاد نوین، ایران زمین و سرمایه همچنان به سوئیفت 
متصل هستند و تعدادی حساب ارزی در اروپا و آسیا دارند. 
در دفاتر بانک‌های خارجی، برخی از این بانک‌های ایرانی 
حساب‌هایی به ارز دلار هم دارند که به دلیل عدم استفاده، 
بلوکاژ یا قوانین محلی هم‌اکنون به زبان بانکی »راکد« 
)Dormant( شده‌اند و فعال‌سازی مجدد آنها احتمالاً 
فرآیند پیچیده‌ای خواهد داشت. از طرفی، بانک‌های 
کارگزار آمریکایی ممکن است پردازش تراکنش‌های دلاری 
به نفع بانک‌های ایرانی را به دلیل سیاست‌های داخلی 
و اشتهای ریسک اندک، با محدودیت روبه‌رو کنند. 
احتمال هم وجود دارد که بانک‌های اروپایی و آسیایی 
نیز با یادآوری جریمه‌های تاریخی خزانه‌داری آمریکا بابت 
عملیات مشابه — به‌طور مثال جریمه ۸.۹ میلیارد دلاری 
بانک BNP Paribas فرانسه به دلیل نقض تحریم‌های 

آمریکا — محافظه‌کارانه‌تر از متن مجوز عمل کند. 

پس پول نفت کجا می‌رود؟
در واقعیت امروز، درآمد نفتی ایران می‌تواند از مسیرهای 
غیردلاری مثل درهم امارات، یوان چین، روپیه هند، لیر ترکیه، 
ریال قطر، و در مواردی هم به روش تهاتری — یعنی نفت در ازای 
کالا و نه پول نقد — جریان یابد. در این میان، دریافت وجوه 
حاصل از صادرات نفت به درهم امارات، با توجه به تثبیت 
 ،)Dollar Peg( نرخ برابری دلار به درهم در چارچوب نظام ارزی
از ریسک نوسان نرخ ارز بسیار اندکی نسبت به سایر ارزهای 
منطقه برخوردار است. تصمیم به اینکه وجوه حاصل از صادرات 
به ارزهای جایگزین دریافت شود، یا با استفاده از راه‌حل میانبری 
که در ادامه به آن خواهم پرداخت، به دلار از خریدار خارجی 
نفت ایران اخذ گردد، از جنبه‌های مختلف روابط با کشورها 
و دیدگاه‌های سیاسی و حقوقی، مورد بررسی تصمیم‌سازان و 

تصمیم‌گیران قرار خواهد گرفت.
 

حساب‌های امانی؛ راه‌حل میانی احتمالی
یکی از مکانیزم‌هایی که پس از صدور GL X بیشتر مطرح 
 )Escrow( شده، استفاده از حساب‌های سپرده امانی
است. این حساب‌ها به‌صورت قانونی نزد شخص یا بانک 
ثالث بی‌طرف، تا تحقق شرایط قرارداد نگهداری می‌شوند 
و با مفهوم حساب‌های پوششی یا تراستی که احتمالاً برای 
مدیریت تحریم‌ها مورد استفاده قرار می‌گیرند، متفاوت‌اند. 
در این ساختار، خریدار نفت وجه را به حسابی در یک بانک 
ثالث واریز می‌کند و ایران از این حساب برای تأمین مالی 
واردات کالا و خدمات استفاده می‌کند. این ساختار به دلیل 
کاهش ریسک طرف مقابل، امکان پخش ذخایر در کشورهای 
مختلف و جلوگیری از انتقال مستقیم وجه به حساب‌های 
مسدود بانک مرکزی جمهری اسامی ایران، دارای مزیت 
است. با این حال، رعایت استانداردهای بین‌المللی بانکی — 
نظیر نیاز به وجود روابط کارگزاری با بانک نگهدارنده حساب 
امانی — همچنان ضروری است. در گذشته کشورهای عراق و 
عمان در این خصوص همکاری نموده‌اند، اگرچه در مقاطعی 
هم تحت فشار آمریکا یا عدم تمدید مجوزها توسط سازمان 

خزانه‌داری آن کشورها، مجبور به عقب‌نشینی شده‌اند. نتیجه 
اینکه در صورت تصمیم بانک مرکزی به بهره‌برداری از این 
حساب‌ها به‌عنوان ابزاری مفید، باید استراتژی تنوع سبد ارزی 
و ساز و کار خروج منابع از این حساب‌ها را مدنظر قرار داد.

 
ارزش واقعی؟

ارزش واقعی مجوز عمومی ایکس این است که به خریداران 
نفت ایران پوشش حقوقی و اطمینان مقرراتی بیشتری می‌دهد 
تا با ارزهای دلار یا غیردلار راحت‌تر و با ریسک کمتری معامله 
کنند. ارزش واقعی آن، مشروعیت نسبی است که به معاملات 
نفت ایران می‌بخشد؛ و امید است که گشایش مستقیم مالی 
و رفع همه تحریم‌های ظالمانه علیه ایران هم به دنبال آن، 

در راه باشد.
 

خط قرمزهای مجوز
مجوز عمومی مورد اشاره، برخی معاملات را به صراحت ممنوع 
کرده است. هرگونه معامله با اشخاص یا نهادهای مرتبط با کره 
شمالی، کوبا، کریمه و مناطقی که از سال 2014 تا کنون از اوکراین 

جدا شده‌اند، از دامنه مجوز خارج است.
 

چشم‌انداز؛ آنچه باید منتظرش بود
این مجوز تا 30 مرداد سال‌جاری اعتبار دارد. سؤال اصلی این 
است که آیا این مجوز تمدید خواهد شد، به‌صورت مقطعی 
برای حل مشکل کمبود نفت جهان صادر شده، یا مقدمه‌ای 
برای رفع یکپارچه تحریم‌ها خواهد بود؟ پاسخ به این سؤال 
تا حد زیادی به مسیر مذاکرات فنی چندجانبه‌ای که تا 
دو ماه آینده در جریان است، بستگی دارد. آنچه مشخص 
است اینکه این مجوز بی‌اهمیت نیست و دستاوردی مرهون 
پیگیری و تدبیر مذاکره‌کنندگان است. در حال حاضر این 
مجوز به‌تنهایی به معنی رفع تحریم‌ها نیست، اما یک 
پنجره محدود و موقت گشوده است که اگر با هوشمندی از 
آن استفاده شود، می‌تواند زمینه‌ساز ترتیبات مالی پایدارتری 
برای درآمدهای نفتی ایران شده و مسیر بازگشت ایران به 
شبکه متعارف تجارت و تسویه‌های بین‌المللی در جهان را 

هموار سازد.

مجوز عمومی ایکس؛ فرصت‌ها، محدودیت‌ها و ابهام‌ها

مراسم اعطای دکترای افتخاری  جراحی قلب به پزشکیان در پاکستان

رئیس‌جمهوری در سفری یک روزه با مسئولان عالی رتبه پاکستان دیدار و گفت‌و‌گو کرد

رایزنی برای اجرای تفاهمنامه صلح

 
رئیس‌جمهوری در سفری یک روزه به اسام آباد 
با رئیس‌جمهوری، نخست‌وزیر و فرمانده ارتش 
پاکستان دیدار و با قدردانی از تلاش‌های میانجی 
گرایانه مسئولان این کشور برای برقراری صلح، بر 
اهتمام جمهوری اسامی ایران برای توسعه روابط 

با همسایه شرقی خود تأکید کرد.
مسعود پزشکیان پیش از عزیمت به پاکستان گفته 
بود که این سفر با هدف قدردانی از تلاش‌هایی 
انجام می‌شود که دولت این کشور برای نهایی 
شدن تفاهمنامه میان ایران و آمریکا و پیگیری حق و 
حقوق ملت ایران انجام داده است.  رئیس‌جمهوری 
گفته بود: »ما به دنبال اجرای کامل بندهایی 
هستیم که در چارچوب قوانین بین‌المللی و حقوق 
ملت ایران به امضا رسیده و در صورت تحقق این 

مهم، بسیاری از مشکلات منطقه کاهش یافته و 
دست متجاوزان و تجاوزکاران کوتاه خواهد شد.«

در این سفر که وزرای کشور، امور خارجه، راه و 
شهرسازی و جهاد کشاورزی مسعود پزشکیان را 
همراهی می‌کردند، نخست‌وزیر پاکستان از فراهم 
آمدن شرایط برای ارتقای مبادلات تجاری تهران- 
اسام آباد به سطح 30 میلیارد دلار در سال سخن 
گفت که با استقبال رئیس‌جمهوری کشورمان 

روبه رو شد. 

پیشنهاد تشکیل بلوک قدرت اسلامی
زرداری«  علی  »آصف  با  دیدار  در  پزشکیان 
رئیس‌جمهوری پاکستان با دعوت از وی برای سفر 
به ایران، گفت: »ایران خانه دوم شماست و ما بسیار 
علاقه‌مند به میزبانی از شما در تهران هستیم. 
رئیس‌جمهوری پاکستان هم با تجلیل از مقاومت 
بی‌بدیل ملت ایران در برابر تجاوز خارجی گفت 
که این پیروزی بزرگ مایه افتخار جهان اسام و 

کشورهای اسامی است. مسعود پزشکیان همچنین 
در دیدار »فیلد مارشال عاصم منیر« فرمانده ارتش 
پاکستان، تشکیل بلوک قدرتمند جهان اسام را 
حرکتی در مسیر همبستگی عنوان و تصریح کرد: 
»ما می‌توانیم با کشورهای بزرگ اسامی یک بلوک 
قدرتمند در مقابل دشمنان مشترک تشکیل دهیم.« 
فرمانده ارتش پاکستان نیز در این دیدار صمیمی 
با ارائه گزارشی از روند مذاکرات اخیر و امضای 
تفاهمنامه، از تلاش‌ها و حمایت‌های مقامات ارشد 
ایران بویژه شخص رئیس‌جمهوری در این روند 
قدردانی کرد و افزود: »خوشبختانه ایران اسامی 
با نجابت و مقاومت درس بزرگی به اسرائیل داد و 

توانست حقوق خود را تثبیت کند.«
 

ایران به تعهدات خود پایبند است
رئیس‌جمهوری کشورمان همچنین در دیدار با 
نخست‌وزیر پاکستان با بررسی آخرین تحولات 
منطقه‌ای و بین‌المللی، بر توسعه همکاری‌های 

رئیس‌جمهور مسعود پزشکیان در نشست بررسی 
روند احیای دریاچه ارومیه با تأکید بر ضرورت 
تدوین یک نقشه جامع برای مدیریت منابع آب، 
خاک و سایر ظرفیت‌های منطقه، خواستار اتخاذ 
تصمیم‌هایی مبتنی بر علم، آینده‌نگری و توسعه 
پایدار شد. وی تصریح کرد که مدیریت این منطقه 
نباید تنها به افزایش بهره‌وری در شرایط موجود 
محدود شود، بلکه باید کل منطقه همچون یک واحد 
مستقل مورد بررسی قرار گیرد تا میان ظرفیت‌های 
طبیعی، نیازهای اقتصادی و کیفیت زندگی مردم 

تعادل برقرار شود.
پزشکیان با اشاره به تجربه‌های خود در سال‌های 
گذشته درباره مسائل این منطقه، اظهار کرد که 
برای دستیابی به توسعه پایدار باید مشخص شود 
منابع آبی موجود چه میزان پاسخگوی نیازهای 
منطقه هستند و توسعه بخش‌هایی مانند صنعت، 
کشاورزی و دامداری بر چه مبنایی انجام می‌شود. به 
گفته وی، هرگونه تصمیم برای ایجاد صنایع یا توسعه 
فعالیت‌های اقتصادی باید با در نظر گرفتن تأثیر آن 

بر آینده منابع طبیعی و زندگی مردم اتخاذ شود.
رئیس‌جمهوری یکی از مشکلات اساسی مدیریت 
منابع را نبود اطلاعات دقیق و برنامه‌ریزی جامع 
دانست و گفت در گذشته هنگام بررسی وضعیت 
منطقه، آمار قابل اتکایی درباره میزان منابع آب، 
تعداد دام، ظرفیت مراتع و برنامه‌های توسعه‌ای 

وجود نداشت. وی تأکید کرد که مدیریت صحیح 
بدون شناخت دقیق ظرفیت‌ها و محدودیت‌های 
هر منطقه امکان‌پذیر نیست و تصمیم‌گیری باید 

بر پایه داده‌های معتبر انجام شود.
وی همچنین بر ضرورت بازنگری در الگوی کشت 
تأکید کرد و گفت باید بررسی شود محصولاتی که 
امروز در منطقه کشت می‌شوند، با شرایط اقلیمی 
و منابع آبی سازگار هستند یا خیر. به اعتقاد 
پزشکیان، صرف اصاح روش‌های آبیاری کافی 
نیست و لازم است مشخص شود کدام محصولات 
باید حفظ شوند و چه محصولاتی جایگزین شوند 
تا هم مصرف آب کاهش یابد و هم آینده اقتصادی 
کشاورزان تضمین شود. رئیس‌جمهوری با اشاره 
به تجربه برخی مناطق کشور از جمله اصفهان، 
نسبت به پیامدهای توسعه ناهماهنگ هشدار داد و 
گفت ایجاد صنایع آب‌بر، برداشت بی‌رویه از منابع 
زیرزمینی و کشت محصولات نامتناسب در مناطق 
کم‌آب، زمینه‌ساز بحران‌هایی مانند فرونشست 
زمین، آسیب به آثار تاریخی و تهدید زیرساخت‌ها 
شده است. وی افزود: »پیش از اجرای هر طرح 
توسعه‌ای باید مشخص شود منابع آب مورد نیاز آن 
از چه محلی تأمین خواهد شد و آثار بلندمدت آن 

بر محیط زیست و زندگی مردم چیست.«
پزشکیان همچنین از ضعف نظارت بر تغییر 
کاربری اراضی انتقاد کرد و گفت بی‌توجهی برخی 

دستگاه‌های مسئول باعث شده تخلفات آشکار 
بدون برخورد باقی بماند. وی استفاده از فناوری‌های 
هوشمند و سامانه‌های کاداستری را راهکاری مؤثر 
برای رصد لحظه‌ای تغییرات کاربری زمین‌ها دانست 
و تأکید کرد که با بهره‌گیری از این ابزارها می‌توان از 

بسیاری از تخلفات جلوگیری کرد.
پزشکیان مسئولیت‌پذیری، عملکرد و پاسخگویی را 
سه اصل اساسی نظام مدیریت عنوان کرد و گفت 
در هر برنامه باید به‌طور شفاف مشخص باشد چه 
نهادی مسئول اجرای اقدامات است، چه وظایفی بر 
عهده دارد و در قبال چه نتایجی باید پاسخگو باشد. 
به گفته وی، دستگاه‌های اجرایی نیز باید میزان 
اختیارات مورد نیاز خود را برای اجرای برنامه‌ها 
به‌طور شفاف اعام کنند. وی در ادامه بر نقش 
تعیین‌کننده سیاست‌های مالی در هدایت رفتارها 
تأکید کرد و گفت تخصیص اعتبارات و تسهیلات باید 
به سمت افراد و بهره‌بردارانی هدایت شود که مطابق 
ضوابط عمل می‌کنند و در مصرف منابع، به‌ویژه 
آب، الگوهای صحیح را رعایت می‌کنند. در مقابل، 
متخلفان نباید از حمایت‌های دولتی برخوردار 
شوند و قوانین نیز باید به گونه‌ای تنظیم شوند که 
هر تخلف با جریمه و پیامد مشخصی همراه باشد.
که  کرد  خاطرنشان  پایان  در  دولت  رئیس‌ 
اصاح رفتارها تنها زمانی محقق می‌شود که 
سیاست‌گذاری، تخصیص منابع، نظام تشویق و 

تنبیه، مقررات و مشارکت مردم در یک مسیر واحد 
قرار گیرند.

استانداران رئیس‌جمهوری استان‌ها هستند
نشست  روزگذشته  همچنین  رئیس‌جمهوری 
راه‌سازی  و  مرز  حوزه  مدیران  با  مشترکی 
آذربایجان‌غربی داشت. پزشکیان در این نشست 
با تأکید بر افزایش اختیارات استانداران، گفت: 
»دامنه اختیارات استانداران به گونه‌ای افزایش 
یافته که آنان در عمل »رئیس‌جمهوری استان« 
محسوب می‌شوند و می‌توانند برای رفع مشکلات و 
پیشبرد امور مناطق تحت مدیریت خود، با اختیارات 
بیشتری تصمیم‌گیری و اقدام کنند.« او اظهار کرد: 
»بسیاری از مشکلات تاریخی استان‌ها ناشی از آن 
بوده که تصمیم‌گیران، شناخت دقیقی از موانع 
و ظرفیت‌های هر منطقه نداشته‌اند و در نتیجه، 
راهکارهایی ارائه شده که با واقعیت‌های موجود 

همخوانی نداشته است.«
به گفته رئیس دولت چهاردهم، افزایش اختیارات 
استانداران و تقویت قدرت تصمیم‌گیری آنان، 
زمینه را برای نگاهی واقع ‌بینانه‌تر به مسائل و اتخاذ 
تصمیم‌های اجرایی متناسب با شرایط هر استان 
فراهم می‌کند؛ موضوعی که می‌تواند روند توسعه 
و رفع چالش‌های محلی را تسریع کند. همچنین، 
پزشکیان در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به 

برخی گشایش‌های اقتصادی در عرصه بین‌المللی، 
تصریح کرد: »هرگونه موفقیت و دستاورد در این 
مسیر، در راستای تقویت زیرساخت‌های کشور و 
اجرای پروژه‌های عمرانی و توسعه‌ای سرمایه‌گذاری 
خواهد شد.« رئیس‌جمهوری با تأکید بر اهمیت 
توسعه شبکه ریلی کشور، خواستار تسریع در اجرای 
خطوط ریلی ترانزیتی شد و گفت: »با اولویت‌بندی 
تخصصی و برنامه‌ریزی دقیق، باید ظرفیت‌های 
حمل‌ونقل ریلی، بویژه در استان آذربایجان‌غربی 
به دلیل موقعیت راهبردی و ژئوپلتیکی آن، بیش از 
پیش ارتقا یابد تا این استان بتواند نقش مؤثرتری 

در تجارت و ترانزیت بین‌المللی ایفا کند.«
وی با اشاره به ضرورت ایجاد توازن میان توسعه و 
منابع در دسترس، خاطرنشان کرد: »توسعه بدون 
توجه به ظرفیت‌ها و منابع موجود، می‌تواند در 
آینده مشکلات جدی برای کشور ایجاد کند؛ لازم 
است نگاه به توسعه از رویکردی تک‌بعدی فاصله 

گرفته و با نگاهی جامع و پایدار دنبال شود.«
رئیس قوه مجریه در پایان با تأکید بر ضرورت 
تکمیل هرچه سریع‌تر پروژه بزرگراه ارومیه–تبریز، 
این طرح را یکی از مطالبات مهم مردم منطقه 
دانست و افزود: »همه دستگاه‌های مسئول باید با 
بسیج امکانات و توان خود، روند اجرای این پروژه 
را شتاب بخشند تا در کوتاه‌ترین زمان ممکن به 

بهره‌برداری برسد.«

دولت

راهبردی، گسترش مناسبات اقتصادی دو 
کشور و تقویت وحدت و همگرایی میان 
کشورهای اسلامی تأکید کرد.  پزشکیان با 
تأکید بر پافشاری جمهوری اسلامی ایران 
بر مؤلفه‌های اقتدار خود در مذاکرات 
پیش‌رو افزود: »هیچ مذاکره‌ای درباره 
موشک‌های بالستیک صورت نگرفته 
و نخواهد گرفت. ما نسبت به آمریکا 
بی‌اعتماد هستیم، چرا که در حالی که 
دو بار در مسیر مذاکره قرار داشتیم، مورد 
تهاجم واقع شدیم. با این حال، همواره 
آماده گفت‌وگو و صلح بوده و هستیم. 
جمهوری اسامی ایران هرگز در برابر 
خواسته‌های غیرقانونی و غیرانسانی سر 

فرود نخواهد آورد.«  
وی با تأکید بر پایبندی جمهوری اسامی 
ایران به تعهدات خود اظهار کرد:» ما به 
آنچه در توافق اخیر امضا کرده‌ایم، پایبند 
هستیم و مردم ایران و رهبر معظم انقلاب 
نیز با این چارچوب موافق هستند. 
چنانچه طرف مقابل نیز به تعهدات خود 
پایبند باشد و از چارچوب‌های توافق‌شده 
تجاوز نکند، جمهوری اسامی ایران نیز 

به تعهدات خود عمل خواهد کرد.« 
پزشکیان آمادگی جمهوری اسلامی ایران 
را برای توسعه روابط با کشورهای اسلامی، 
بویژه پاکستان، در تمامی زمینه‌ها 
اعام کرد و افزود: »نباید اجازه دهیم 
صهیونیست‌ها مسلمانان را در برابر 
یکدیگر قرار دهند و منافع و مطامع 
خود را دنبال کنند.« شهباز شریف هم 
در این دیدار با اشاره به توافق اخیر 
صورت گرفته با میانجیگری پاکستان 
افزود: »توافقی که حاصل شد، فرصت 
بسیار خوبی برای صلح ایجاد کرد و نقش 
فیلد مارشال عاصم منیر در شکل‌گیری 
آتش‌بس و امضای تفاهمنامه بسیار مهم 

و تعیین‌کننده بود.«
نخست‌وزیر پاکستان افزود: »خداوند 
به ما لطف داشت که با تلاش‌های 
انجام‌شده، این جنگ نابرابر پایان 
یافت. در این مسیر کشورهای دوست، 
ی  ر همکا و  کمک   ، قطر جمله  ز  ا
شایانی به تحقق این توافق کردند. 
همچنین باید از محمد بن سلمان، 

ولیعهد عربستان سعودی، رجب طیب 
و  ترکیه  رئیس‌جمهوری  اردوغان، 
عبدالفتاح السیسی، رئیس‌جمهوری 
مصر به خاطر حمایت‌ها و تلاش‌هایشان 
قدردانی کرد.« شهباز شریف با تأکید 
بر حمایت پاکستان از قدرت دفاعی 
جمهوری اسامی ایران تصریح کرد: »در 
یادداشت تفاهم امضا شده هیچ اشاره‌ای 
به موضوع موشک‌های بالستیک ایران 
نشده و اساساً قرار نبوده در این زمینه 

گفت‌وگویی صورت گیرد.« 
نخست‌وزیر پاکستان افزود: »کسانی 
هستند که می‌خواهند کشتی صلح را به 
گل بنشانند، اما رهبری خردمندانه ایران 
مانع از بروز چنین مشکلاتی خواهد 
شد.« وی با اشاره به روابط نزدیک دو 
کشور اظهار کرد: »دوستی آهنین ایران 
و پاکستان باعث شده است که غم و 

شادی ما با یکدیگر گره بخورد.« 
نخست‌وزیر پاکستان در ادامه با اشاره 
اقتصادی دو کشور  به ظرفیت‌های 
خاطرنشان کرد: »در دوره قبل هدفگذاری 
رسیدن حجم مبادلات تجاری ایران و 
پاکستان به 10 میلیارد دلار مطرح شد، 
اما امروز معتقدیم باید دستیابی به 
سطح 30 میلیارد دلار مبادلات سالانه 
را هدفگذاری کنیم.« شهباز شریف 
افزود: »با ایجاد مسیرهای جدید تجاری 
و ترانزیتی، توسعه سازوکارهای نوین 
ترخیص گمرکی و همچنین تقویت 
روابط بانکی، می‌توان زمینه تسهیل 
و گسترش مبادلات اقتصادی میان دو 

کشور را فراهم کرد.«
 

اعطای دکترای افتخاری جراحی قلب 
به پزشکیان

طی مراسمی ویژه در کاخ نخست‌وزیری 
پاکستان، دکترای افتخاری جراحی قلب 
از سوی دانشکده تخصص جراحی این 
کشور به رئیس‌جمهوری اسامی ایران 
اعطا شد. در این مراسم که با حضور 
شماری از مقام‌های ارشد پاکستانی 
برگزار شد، از خدمات علمی و جایگاه 
حرفه‌ای دکتر پزشکیان در حوزه پزشکی 

و جراحی قلب تقدیر به عمل آمد.

شهباز شریف: 
در دوره قبل 

هدفگذاری 
رسیدن حجم 

مبادلات 
تجاری ایران 

و پاکستان به 
10 میلیارد دلار 

ح شد، اما  مطر
امروز معتقدیم 

باید دستیابی 
به سطح 30 
میلیارد دلار 

مبادلات سالانه 
را هدفگذاری 

کنیم

انصاف؛ لازمه امروز ایران
در روزگار دشواری که ایران عزیز همزمان با فشارهای 
ناشی از تهاجم اقتصادی، تهدیدهای خارجی و 
پیامدهای جنگ، مسیر خود را با اتکا به همراهی 
مردم، هدایت‌های رهبر معظم انقاب و تلاش همه 
ارکان نظام طی می‌کند، بیش از هر زمان دیگری 
به مسئولیت‌پذیری در گفتار و انصاف در قضاوت 
نیازمندیم. در این شرایط، هر سخنی که از یک تریبون 
رسمی، آیینی یا رسانه‌ای بیان می‌شود، تنها یک 
موضع‌گیری سیاسی نیست؛ بلکه می‌تواند بر امید 
اجتماعی، اعتماد عمومی و انسجام ملی نیز اثر بگذارد.
دولت از اولین روز فعالیت خود »وفاق« را نه یک شعار 
سیاسی، بلکه مبنای حکمرانی و پیشبرد اداره کشور قرار 
داد؛ با این باور که حل مسائل پیچیده کشور، تنها با 
استفاده از همه ظرفیت‌های نظام، همدلی میان قوا و 
مشارکت همه نیروهای دلسوز ممکن است. بر همین 
اساس نیز هیچ‌گاه به دنبال دوقطبی‌سازی، حذف 
رقیب یا انحصار در تصمیم‌گیری نبود. در ماه‌های 
گذشته، دولت در شرایطی مسئولیت اداره کشور را بر 
عهده داشت که کشور همزمان با بحران‌های امنیتی، 
فشارهای اقتصادی و دو جنگ مواجه بود. مدیریت 
چنین شرایطی، تنها اداره امور جاری معمول کشور 
نبود؛ بلکه مستلزم همزمانی حفظ آرامش جامعه، 
هماهنگی میان دستگاه‌ها، تأمین نیازهای مردم و 
جلوگیری از گسترش بحران‌ها بود. مدیریت ملی این 
وضعیت چندلایه، مسئولیتی سنگین و پیچیده بود که 
با همراهی همه ارکان نظام دنبال شد. با وجود این 
واقعیت‌ها، متأسفانه همچنان شاهد آن هستیم که 
برخی تریبون‌ها، بویژه تریبون‌هایی که همواره نقش 
مهمی در تقویت وحدت و امید در جامعه داشته‌اند، 
به جای نقد منصفانه، مسیر تخریب دولت را در پیش 
گرفته‌اند. نقد، لازمه پویایی است و دولت نیز بارها 
بر استقبال از نقد تأکید کرده است؛ اما میان نقد و 
نادیده گرفتن واقعیات، فاصله‌ای روشن وجود دارد. 
یکی از مهم‌ترین عرصه‌هایی که این روزها محل 
قضاوت‌های شتاب‌زده قرار گرفته، موضوع مذاکرات 
است. در حالی که دولت از ابتدا بر یک اصل روشن 
تأکید داشت مبنی بر اینکه پرونده‌های ملی عرصه 
رقابت‌های سیاسی نیستند. به همین دلیل، این 
مسیر در چارچوب سازوکارهای نظام و با مشارکت و 
نقش‌آفرینی مسئولان ذی‌ربط دنبال شد. این رویکرد، 
نه از سر مصلحت‌اندیشی سیاسی، بلکه برخاسته 
از همان نگاه وفاق‌محور دولت است؛ نگاهی که 
موفقیت ایران را مهم‌تر از آن می‌داند که یک دستاورد 
به نام کدام دولت، قوه یا شخص ثبت شود. مذاکره 
نیز نه یک انتخاب جناحی است و نه نشانه ضعف. 
مذاکره، همانند توان دفاعی، یکی از ابزارهای تأمین 
منافع ملی است. جمهوری اسلامی ایران همواره نشان 
داده است که در دفاع از امنیت و عزت کشور، با اقتدار 
عمل می‌کند و در عین حال، هرگاه دیپلماسی بتواند با 
حفظ عزت، حکمت و مصلحت، از حقوق ملت دفاع 
کند و فشارها را از دوش مردم بکاهد، استفاده از این 
ظرفیت نیز بخشی از عقلانیت حکمرانی است. ایجاد 
تقابل ساختگی میان میدان و دیپلماسی، کمکی به 
منافع ملی نمی‌کند. تجربه سال‌های گذشته نشان 
داده است هرگاه این دو در کنار یکدیگر و در چارچوب 
سیاست‌های کلان نظام حرکت کرده‌اند، قدرت 
ملی ایران افزایش یافته است. از همین رو، تضعیف 
مذاکره‌کنندگان یا زیر سؤال بردن اصل دیپلماسی 
و گاه خدشه به اعتبار مدافعان امنیت، پیش از آنکه 
نقد دولت باشد، می‌تواند قدرت چانه‌زنی جمهوری 
اسامی ایران را در برابر طرف‌های مقابل کاهش دهد. 
در همین چارچوب، باید به بخش مهمی از بیانات اخیر 
رهبر معظم انقاب نیز توجه کرد؛ که در آن بر »حسن 
نیت و مسئولیت‌پذیری مسئولان« در پیگیری این مسیر 
تأکید شد و اینکه تصمیمات اتخاذشده بر پایه تعهد به 
حفظ حقوق ملت و پذیرش مسئولیت بوده است. 
همین تأکید، نشان می‌دهد که نباید با روایت‌های 
ناقص یا قضاوت‌های شتاب‌زده، تلاش مسئولانی را 
که در چارچوب تصمیمات نظام مسئولیت‌های سنگین 
را بر عهده گرفته‌اند، نادیده گرفت. اگر قرار است 
سخنان رهبر معظم انقلاب چراغ راه همه ما باشد، 
شایسته است همه ابعاد آن مورد توجه قرار گیرد؛ هم 
توصیه به نقد، هم تأکید بر وحدت و هم حسن‌نظر 
نسبت به مسئولانی که در سخت‌ترین شرایط بار اداره 
کشور را بر دوش گرفته‌اند. امروز، بیش از هر زمان 
دیگری، ایران به انسجام ملی نیاز دارد. تجربه روزهای 
سخت اخیر نشان داد هرگاه مردم، دولت، نیروهای 
مسلح و همه ارکان نظام در کنار یکدیگر قرار گرفتند، 
دشمن در تحقق اهداف خود ناکام ماند. این سرمایه 
بزرگ، به‌آسانی به دست نیامده و برهمین اساس 
حفظ آن، مسئولیتی همگانی است. از همین رو انتظار 
می‌رود همه صاحبان تریبون، بویژه تریبون‌هایی که 
همواره نقش مهمی در هدایت افکار عمومی داشته‌اند، 
بیش از هر زمان دیگری به تقویت همبستگی، امید 
و اعتماد عمومی کمک کنند. اختلاف‌نظر سیاسی 
امری طبیعی است، اما تبدیل این تریبون‌ها به عرصه 
رقابت‌های جناحی و تکرار روایت‌هایی که ناخواسته 
شکاف اجتماعی را تعمیق و دشمن را خشنود کند، با 
مسئولیت تاریخی آنها سازگار نیست. دولت نه خود را 
بی‌نیاز از نقد می‌داند و نه مدعی بی‌خطا بودن است. 
اما همان‌گونه که نقد لازمه اصاح است، انصاف 
نیز لازمه قضاوت است. انصاف یعنی دیدن همزمان 
کاستی‌ها و خدمات؛ دشواری‌های تصمیم‌گیری و 
مسئولیت‌پذیری مدیران؛ و در نهایت، ترجیح منافع 
ملی بر رقابت‌های سیاسی. امروز دفاع از دولت، 
دفاع از یک جناح یا یک فرد نیست؛ دفاع از رویکرد 
و ظرفیتی است که تلاش کرده است در سخت‌ترین 
شرایط با تکیه بر وفاق، استفاده از همه ظرفیت‌های 
نظام، همراهی مردم، اقتدار دفاعی و دیپلماسی 
مسئولانه، کشور را از بحران عبور دهد. ایران امروز 
بیش از هر زمان دیگری به آرامش، اعتماد، همدلی و 
انصاف نیاز دارد. زیرا انسجام ملی بزرگ‌ترین سرمایه 
ما در برابر تهدیدهای بیرونی و مهم‌ترین پشتوانه برای 

ساختن آینده‌ای مطمئن‌تر برای ایران است.

شهرزاد مشیری
کارشناس 
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